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Настоящим Заявитель подтверждает:

· достоверность и полноту предоставленных в Заявке сведений;
· ознакомление с Положением «О порядке предоставления услуги по размещению информации в Экспортном каталоге «Сделано в Москве»;
· отсутствие в составе Заявки сведений, нарушающих права третьих лиц;
· согласие на публикацию информации, указанной в п. 3.1 Положения о порядке формирования и ведения Экспортного каталога «Сделано в Москве», в Каталоге;
· согласие на получение АНО «МЭЦ» данных по таможенной статистике экспортных операций заявителя от ФТС России;
· согласие на получение от АНО "МЭЦ" (ИНН 7710012211, ОГРН 1037739000530) информационных материалов в виде смс-сообщений и входящих звонков на указанный выше номер телефона и e-mail рассылок на указанный выше e-mail адрес, также на обработку, систематизацию, уточнение (обновление, изменение), извлечение, хранение и использование персональных данных, содержащихся в настоящей Заявке, с целью направления указанной выше информации, в том числе на передачу персональных данных третьим лицам, привлекаемым к исполнению указанных действий. Персональные данные, полученные АНО "МЭЦ", подлежат защите в соответствии с требованиями действующего законодательства Российской Федерации. Срок действия согласия: с даты направления Заявки и по истечении 30 дней с момента получения отзыва согласия на обработку персональных данных. Для отзыва согласия необходимо подать заявление в письменной форме на юридический адрес АНО "МЭЦ" (125009, г. Москва, переулок Вознесенский, дом 22);
· согласие на дальнейшее оперирование анкетными данными:
· настоящим выражаю согласие на обработку моих персональных данных, предусмотренную частью 3 статьи 3 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных», при предоставлении Автономной некоммерческой организации «Московский экспортный центр» (АНО «МЭЦ») в соответствии с Положением о порядке формирования и ведения Экспортного каталога «Сделано в Москве»;
· мне известно, что предоставленные мною персональные данные будут подвергнуты обработке, предусмотренной Федеральным законом от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ, при этом публикация моих персональных данных будет произведена АНО «МЭЦ» в соответствии с действующим законодательством;
· мне известно, что настоящее согласие действует бессрочно. В случае отзыва согласия на обработку персональных данных, АНО «МЭЦ» вправе продолжить обработку персональных данных без моего согласия в соответствии с частью 2 статьи 9, пунктом 4 части 1 статьи 6 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ.
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