Пояснительная записка
к окончательной редакции проекта национального стандарта

ГОСТ Р ИСО 8124-6 «Безопасность игрушек. Часть 6. Определение содержания некоторых фталатов в игрушках и изделиях для детей»
1. Основание для разработки стандарта

Проект ГОСТ Р ИСО 8124-6 «Безопасность игрушек. Часть 6. Определение содержания некоторых фталатов в игрушках и изделиях для детей» подготовлен в соответствии с Программой стандартизации на 2020 год. 

Тема: 1.8.181-1.002.20.
Проект стандарта разработан впервые.
2 Характеристика объекта и аспекта стандартизации

Объектом стандартизации является метод определения содержания некоторых фталатов в игрушках и изделиях для детей: диизобутилфталата (DIBP), дибутилфталата (DBP), бутилбензилфталата (BBP), ди-(2-этилгексил)фталата (DEHP), ди-н-октилфталата (DNOP), диизононилфталата (DINP) и диизодецилфталата (DIDP).
Настоящий стандарт не устанавливает пределы содержания сложных эфиров фталевой кислоты. В некоторых странах требования к содержанию фталатов в игрушках также применимы к изделиям для детей, а материалы таких изделий, как правило, аналогичны материалам игрушек. В связи с этим настоящий стандарт, область применения которого охватывает различные материалы, распространяется на игрушки и изделия для детей.

3 Технико-экономическое, социальное или иное обоснование разработки национального стандарта
Проект стандарта является частью комплекса стандартов по безопасности игрушек ГОСТ Р ИСО 8124. 
Подготовка проекта стандарта актуальна и необходима, так как она направлена на обеспечение безопасности игрушек и изделий для детей и обусловлена необходимостью гармонизации метода определения содержания некоторых фталатов.
Принятие данного стандарта будет содействовать актуализации фонда национальных стандартов, а также комплексности подхода к стандартизации игрушек.
4 Ожидаемая экономическая, социальная эффективность применения стандарта

Основная технико-экономическая эффективность от внедрения стандарта обусловлена необходимостью совершенствования контроля фталатов, содержащихся в игрушках и изделиях для детей.

Внедрение разрабатываемого стандарта позволит повысить безопасность и качество выпускаемых игрушек и изделий для детей, что тем самым обеспечит определенный социальный эффект.
5 Сведения о соответствии проекта национального стандарта международному стандарту
Проект стандарта идентичен международному стандарту ISO 8124-6:2018 «Безопасность игрушек. Часть 6. Определение содержания некоторых фталатов в игрушках и изделиях для детей» («Safety of toys — Part 6: Certain phthalate esters in toys and childrens products») и подготовлен на основе официального перевода на русский язык его англоязычной версии. 
6. Сведения о взаимосвязи проекта национального стандарта с проектами или действующими в Российской Федерации другими национальными и межгосударственными стандартами, сводами пра​вил, а при необходимости также предложения по их пересмотру, изменению или отмене (односторонне​му прекращению применения на территории Российской Федерации межгосударственных стандартов) 
Принятие настоящего проекта стандарта не потребует изменения, пересмотра или отмены национальных стандартов.
7 Сведения о результатах публичного обсуждения проекта стандарта 

Уведомление о разработке и завершении проекта стандарта размещены на в Федеральной государственной информационной системе Росстандарта (ФГИС «Береста») 21.05.2020 и 16.09.2020. Срок публичного обсуждения проекта стандарта соблюден в соответствии с требованиями ГОСТ Р 1.2.—2020 (п. 5.2.14, п. 5.2.3). В ходе публичного обсуждения поступили замечания и предложения редакционного характера к первой редакции проекта стандарта от секретариата ТК 181 «Игрушки и товары для детства» (письмо исх. № 1/0191 от 27 июля 2020 г.), а также к доработанной редакции проекта ГОСТ Р от открытого акционерного общества «Весна» (ОАО «Весна»).  Все поступившие замечания были учтены и отражены в сводке отзывов на проект стандарта, а сам проект ГОСТ Р в соответствии с ними доработан.
8 Перечень исходных документов и другие источники информации, использованные при разработке стандарта
ISO 8124-6:2018 «Безопасность игрушек. Часть 6. Определение содержания некоторых фталатов в игрушках и изделиях для детей» («Safety of toys — Part 6: Certain phthalate esters in toys and childrens products»)
ГОСТ Р 1.2—2020 Стандартизация в Российской Федерации. Стандарты национальные Российской Федерации. Правила разработки, утверждения, обновления, внесения поправок, приостановки действия и отмены.

ГОСТ Р 1.5—2012 Стандартизация в Российской Федерации. Стандарты национальные. Правила построения, изложения, оформления и обозначения.
ГОСТ Р 1.7—2014 Стандартизация в Российской Федерации. Стандарты национальные. Правила оформления и обозначения при разработке на основе применения международных стандартов
9 Сведения о разработчике стандарта 

Проект стандарта подготовлен Федеральным государственным унитарным предприятием «Российский научно-технический центр информации по стандартизации, метрологии и оценке соответствия» (ФГУП «СТАНДАРТИНФОРМ»).

Юридический и почтовый адрес: РФ, 117418, г. Москва, Нахимовский пр-т, д.31, корп. 2.
Email: l.l.shtendel@vniismt.ru.
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