
Сказка про вежливого Золотого Мишку.
В некотором царстве, некотором государстве жил Мишка по прозвищу Золотой. Мишку называли Золотым, потому что он был очень хорошим, вежливым и никогда не отказывал в выполнении добрых просьб окружающих. На такое Мишкино отношение к жизни влияла его работа. Он проверял качество и безопасность детских товаров и никогда не допускал до продажи детям плохих и вредных игрушек.
Однажды Мишка поехал в отпуск к двоюродному брату в лес с названием Пчелкино. Гуляя с братом по лесу они наткнулись на пчелиный улей, битком набитый ароматным медом.
«Давай поедим мед, пока мало в нем жителей» - предложил брат Тимофей.
[bookmark: _GoBack]«Нельзя брать без разрешения чужой мед. - Давай попросим.» - ответил ему Мишка Золотой.
«Они не дадут, - рявкнул Тимофей, - берем сами».
Однако Мишка Золотой удержал брата и вежливо попросил пчелок угостить его и брата медом. Пчелки удивились такому ходу событий, ведь впервые в жизни медведь попросил мед, а не взял без разрешения. Пчелки поделились медом и рассказали об удивительном Золотом медведе всему лесу Пчелкино. А из леса слава о вежливом Мишке полетела все дальше и дальше.
И когда Мишка Золотой приехал с отпуска в город и пришел на работу у него было в 1000 раз больше заявок на оценку и рекламу хороших игрушек, о которых он с радостью рассказал детям.
Отсюда мораль. Вежливость удел королей. А королем можно стать легко, если быть хорошим медведем или человеком.
