Сказка про чистый лист.
Однажды в одной типографии напечатали белый Лист и отправили в магазин. А из магазина чистый Лист попал к хорошей принцессе Саше, которая любила шить куколкам одежду, рисовать и играть в игрушки.
«Ты никто и ничто» - шептали Листу Сашины игрушки, Сашины альбомы с рисунками, машины разноцветные лоскутки. Ты не вещь, ты не рисунок и даже не лоскуток ткани с красивым принтом. Ты просто белый глупый лист, пустое место без капли ума и содержания. Белый лист лежал никому не нужный и грустил.
Однажды в гости к Саше из соседнего царства приехал ее брат королевич Рома. В руках Ромы белый лист превратился в красивого мишку.
«Ой как здорово» -всплеснула руками Саша. И раскрасила мишку любимой золотой краской. А потом из лоскутка ткани сложила бантик и прицепила на мишку, нарисовала глазки и ротик и Медвежонок заговорил.
«Назову тебя Золотым Медвежонком, - сказала принцесса Саша, - будешь моим лучшим другом».
Золотой Медвежонок оказался замечательным и мудрым медведем. Саша его очень любила и ценила, всегда советовалась с ним по разным вопросам. Старые обиды от Сашиных игрушек медведь не помнил и учил их быть добрыми к миру и добрыми к друг другу.
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